



妖烧记 身边

文 | 于是 图 | 资料

K几乎没有对别人讲过实话：她说游泳教练只有晚餐时段有空档，其实只因为她想逃避丈夫的饭局。所谓的教练，曾经真的有一个，但学会自由泳后，K就总是独自在泳池里来回游。现在，根本没有所谓的教练，或所谓的空档。

丈夫的饭局，意味着全是丈夫的同事、客户和亲朋好友。在意识到自己和朋友们的聚会越来越多聚集在下午时段后——大多数女友都要陪家人吃晚餐，只有在大孩子上学、小孩子睡午觉的时候，女友们才是自由身——K就有一种紧迫感：不能在成为“丈夫身边的女人”的道路上越陷越深。

K有一个在大学里教书的老同学，专门研究女性主义。K发现，随着自己终于接受和一位商务男士达成婚姻共识后，感染了

欧洲激进风格的老同学无时无刻不在含沙射影地抨击她的全职太太身份——虽然她也明白，K是因为想养好身体，在高龄产妇的警戒线拉起前生个孩子。

K的圈子就这样缩小，哪怕表面看来她拥有了一票新的朋友，但任何亲密的、频繁的觥筹交错都无法否认一个事实：那些人终究是丈夫的朋友，那些人永远不会和她聊一些属于她的话题。可什么是属于她的话题呢？暂时不再有工作，暂时的重心都在备孕、未来的生养、更遥远的养生上面，但K很清楚自己和别的太太侃侃而谈养肤经验的时候，内心里无比怀念的是在大学校园里和老同学用不生活化的术语争辩那些不切实的课题。她怀念的生活，其实并不是生活本身。但不再有人能和她讨论。

她游完泳，慢悠悠地蒸个桑拿，如果不是很饿，还可以参加一堂健身房里的瑜伽课，结束后回家，丈夫肯定还没有回家。她想：和他坐在圆餐桌旁的时间真是多得可怕啊！就算没有感情上的背叛、经济上的剥夺，这样的夫妻关系也是对自我的背叛、对自由的剥夺吧。

K适当远离饭后，发现两人几乎没有在家晚餐的机会，真的不像在过家庭生活。她想跟丈夫开玩笑：我们完全可以各过各的白昼，各用各的晚餐，各归各家，然后拨出极少的时间来制造一个孩子，最后把余生的三分之一留给各自的睡眠。K觉得很好笑，这么容易达成的事，竟然蹉跎了许多年。年轻的时候怎么会知道是这样简单呢——只需要让自己充分地沉到水里，就能不在任何人的身边。

她想：和他坐在圆餐桌旁的的时间真是多得可怕啊！就算没有感情上的背叛、经济上的剥夺，这样的夫妻关系也是对自我的背叛、对自由的剥夺吧。

工心记 没有红绿灯的路口

文 | 腊月 图 | 资料

在家门口有一个住宅区最大的十字路口。路口并没有任何红绿灯，完全靠驾车人和行人自觉遵守东西南北四个路口前的四块STOP牌子。

像世界上所有的大城市一样，每天早上是蒙特利尔交通最繁忙的时刻，离家去上班的私家车、公交车和校车排成了长龙。但是繁忙却井然有序，虽然是车水马龙却仍然安安静静。只见每一辆车到了十字路口都稳稳地停住，按照“过马路的行人优先”，“先停车先走”和“右转弯优先”的规则依次驶过路口。所有的行人和车辆都不慌不忙，即没有踌躇迟疑，也没有唐突抢行。听不到不耐烦的鸣笛，见不到拥堵也没有多余的空档。没有交警指挥，也没有红绿灯限行，一切都

在无形的交通规则下进行。虽然因每辆车都在STOP牌前停一下车而让车流的速度减慢了，但整体却保持了行云流水般的通畅。

不过车流也有断流的时候，那就是当几个孩子走上马路之际。附近有个小学。早上上班的高峰时刻也正是小学生们去上学的时候。每天早晨，在路口都会有一名志愿者专门护送孩子们过马路。这个志愿者并不是做好事的雷锋，而是有组织的退休人员和家庭主妇。在蒙特利尔市的大街小巷的路口，早上都会见到这些志愿者。

他们不论是盛夏还是严冬，只要学校不放假，他们就每天早晨一次，下午一次，准时在中小学上下学的时候

来到路口。见到有孩子走过来了，他们就走到马路中央，把手里的停车牌一举，东南西北正在排队过路口的车流顿时全部停下来，目送举着小红牌的志愿者率领几个上下学的孩子不慌不忙地走过马路。如果需要过马路的孩子陆续不断，来了一拨又一拨的话，车流会停了又停，半天也过不去几辆车。我在一边看着都起急，但开车的人却都耐心地等着。

有时候我觉得眼前这景象简直像工厂里的自动流水线一样高效而刻板，但好像缺少了点街上应该有的那种人欢马叫杂乱无章的“人气”。

不过，估计这时候不论是行人还是驾车的人都不会渴望那种“人气”的。



有时候我觉得眼前这景象简直像工厂里的自动流水线一样高效而刻板，但好像缺少了点街上应该有的那种人欢马叫杂乱无章的“人气”。

爱在樱花烂漫时

宝山青年交友活动亮相顾村公园樱花节



樱花节、郁金香节、菜花节……这个双休日，上海真正成为了花的世界。人们走出家门，去享受这一季难得的美丽。

此时，在以樱花著名的宝山顾村公园，一场以花为媒的青年交友活动也热热闹闹地拉开了帷幕。这次被命名为“花为媒·为爱奔跑”顾村公园樱花节青年交友活动暨“文明游园”定向赛的活动，由宝山区文明办指导，顾村公园、宝山团区委、宝山区妇联共同主办。200余名青年通过线上报名、线下认证的方式，在浪漫的樱花花海中，开始了此次交友之旅。团区委书记孙兰、副书记郁梦娴参加了本次交友活动。

青年交友活动以“定向越野”的形式开展，分成两个板块，活动比赛和体

验分享。在活动比赛区，200余名经过实名认证的单身青年男女分为12个交友小组，沿着不同的奔跑线路完成了“齐心协力”、“与美共舞”、“和谐之声”、“携手同进”、“薪火相传”五个任务点的游戏，并在完成任务的过程中，传播了“文明游园”的理念。青年们在通力合作完成任务的过程中，深入交流，不断了解。到达终点的青年们可以根据自己兴趣参与体验分享区的活动，星座解析、风筝DIY、秘密花园、真人CS、茶艺……良景衬人美，樱花结良缘，青年们分享彼此，探索缘分。

此次活动在群团改革的大背景下，体现了更多的新元素和新特点。活动由索益公益青年社会组织专业承

办，前期通过上海宝山、青春宝山、索益公益及自媒体“顾村新鲜事”进行推送和报名，符合青年网络生存的状态，进一步增强了活动发动、组织的社会化。在活动中，妇联委派了有经验的“妈妈志愿者”，鼓励青年勇敢牵手，为青年们牵线撮合，反响良好，体现了群团组织间的优势叠加，联合发力。活动同时还得到了华山北院医生志愿者团队、上海交通大学职业学校团委、上海建工集团团委、上海铁路集团团委、阳光麦穗公益发展服务中心、陆羽会、19区CQB训练营等团组织，以及青年社会组织、青年团队的大力支持，充分整合各类区域化团建资源服务青年需求，进一步加强区域化团建的实效性。